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Hadseregünk.
A kecskeméti katonás nevelés.

Irta Jakab Sándor, 
az orsz. függetlenségi párkör titkárja.

Az imént lezajlott hadgyakorlatok, 
ámbár a hivatalos körök mindenképen 
abban mesterkedtek, hogy a katonai 
jelleg mindenben megőriztessek, nagy 
mértékben foglalkoztattak Magyaror­
szág polgári lakosságát is, még pedig 
nem a megszokott viszonylatokban, a 
pénz és véradó beszállításában, hanem 
komoly figyelem es elénk érdeklődés 
kisérte a csapatok minden mozdulatát.

Vájjon ez az érdeklődés, ez a 
figyelem a hadseregnek, mint olyannak 
szól-e, vagy pedig ebben az érdeklő­
désben és figyelemben az a szeretet 
rezdült e meg, amely a gyakorlatra 
behívott magyar fiuk példás es bátor 
magatartásának szólt es az anyai es j 
testveri szeretetet magasztos érzéséiből , 
fakadt,ezt nem szükséges ezúttal eldön- ■ 
teni. Tény az, hogy a hadsereg vezeny- j 
leti nyelvénél és tradícióinál fogva ’ 
népszerűnek nem mondható, de azért ( 
edes mindnyájunk arcára kiül nemzeti ! 
önérzetünk és katonai vérünk rózsa- | 
lángja, ha a mi fiainkat latjuk egyen- i 
ruhában zászló és dobszó mellett. A ; 
magyar katonás nemzet: földrajzi hely- • 
zete, államalakitásanak körülményéi, 1 
történelmi hivatása, alkotmányához való • 
szívós ragaszkodása, erénnyé fejlesz­
tették benne a katonai tulajdonságo­
kat. A magyar nép nem ellensege a 
katonáskodásnak, nem a tunyaság, a 
ícrfiatlan gyávaság, vagy asszonyt lágy­
ság teszik ellenszenvessé a katonasá­
got, hanem az az egyetlen tény, hogy 
a hadsereg mai összeállításában nem 
áll nemzeti céljaink szolgálatában.

A magyar nemzeti szellem hiánya 
hadseregünkben, ártalmára van az 
egész országnak. Nincsenek tisztjeink 
a hadseregben, holott a hadsereg meg- 
magyarosításának leghelyesebb és lég- , 
okosabb módja az lenne, hogy minél ! 
több, jól képzelt erősen magyar érzésű I 
tiszt legyen a hadseregben. Ezért vár­
hatja el méltán a magyar nép, hogy 
a hadsereg jelenlegi allapota lényeges 
változásokon fog keresztül menni és 
hogy ezek a változások mindaddig 
újulnak és újulnak, amig nyomukban 
ki nem alakul egy ezredéves szenve­
déssel kiérdemelt nemzeti önérzetünket 
teljesen kielégítő alkotás: a magyar 
hadsereg.

A legkisebb vívmány is, amelyet ' 
ezen a téren elérünk, egy egy kőda­
rab, a magyar hadsereg majdani önál 
lóságának impozáns épületéhez, a lég- 
Jelentéktelenebbnek látszó eredmény is 
komolyan értékelendő, mert a nemzeti 
önérzet éberséget és állandóságát fo­
kozza. A népnek érdeke, hogy ebben 
a munkában támogassa a kormányt, 
ragadjon meg minden alkalmat, hogy 
ennek a munkának bevégzését minden 
úton, minden erejével előkészíthesse.

Serdülő korában kell a magyar 
fiúval a katonaságot megkedvelteim, 
katonai gyakorlatok tartásával, a lóvé* 
széfben való intenzív oktatással kell a 
nemzeti vedelem öntudatos, kémény 
harcosává kiképezni. Be kell vinni az ' 
iskolába a magyar katonai szellemet, a 1 
magyar hadi történelem bőséges is­
mertetésével kell becsvágyat felebresz- j 
teni és katonai erények iránt fogé­
konnyá tenni, amint erre a kecskemé­
tiek már példát adtak s amely példát 
lassankint majd az egesz ország isko­
láiban követni fognak. Az ilykép meg- i 
művelt testtel es leiekkel, a hadseregbe 
belepő fiú nem talál leküzdhetetlen 
akadályokat, a katonai szellem — a 
magyar katonai szellem — nem fogja 
idegenül érinteni, a szolgálat nem lesz 
puszta kényszer es a hadsereget nem 
a szabályok zordonsága, hanem a ma 
guk mélységében felfogott magasztos 
nemzeti célok es magasabb rendű kö 
telessegek öntudatos áterzése fogja 
nehez hivatásába^ támogatni.

Mert férfiak kellenek es nem aka­
ratnélküli bábok ; emberek es nem 
gepezetek. Öntudatos, hajthatatlan, ; 
kötelességtudó kémény legények, egész . 
emberek valók a zászló ala. A zászló, . 
amely a nemzet becsületet, a katonai | 
lelek lobogásat, a bátorságot es vitéz- I 
séget jelképezi, legyen egyúttal jelzője , 
a nemzet szabadsagának es önállósá­
gának is, legyen lelkesítője, vigaszta­
lója, buzditója mindazoknak, akik reá 
felesküdtek, de legyen egyúttal záloga 
is annak a bizalomnak, amelyet a 
nemzet helyezett fegyvereink élére.

Államosítják az árvaszéket Meg- 
bizh itó hiteles forrásból nagyfontosságu 
újításról kapunk értesítést Arról van 
szó, hogy n belügymini6zteriurnb m tör­
vénytervezetet dolgoznak ki a megyei 
árvaszékek állomositásáról. Ez a lépés 
folytatása lenne annak az intézménynek, 
amellyel a törvényhozás a számvevőséget 
és a pénztárt kivette a vármegyék kezéből.

Két millió a városoknak.
ILZit lsa.p Kecskemét?

Wekoi le Sándor miniszterelnök­
pénzügyminiszter magas színvonalon álló, 
mintaszerű szónoklata keretében terjesz­
tette a Ház elé az 1909. évi költségvetési 
előirányzatot.

Magyarország miniszterelnöke költ­
ségvetési beszédeben szaktudásával olyan 
magaslaton állott, hogy talán még poli­
tikai ellenfelei is meghajoltak ez elölt a 
kivaló államférfi előtt és az ország be 
esületes józan lakosságát képviselő hall­
gatói büszkeséggel tekintettek ministor- 
elnökünkre.

Hányszor kellett minden egyes té­
telt átgondolnia, meghányni vetnie, mér­
legelnie, amíg az a maga egészében és 
részleteiben ott maradt az Ő iskolázott 
emlékezetében ?

Ami magát a költségvetést illeti, an­
nak minden egyes tétele magán hordja 
a megbízhatóság jellegét Sem ni szépítés, 
semmi szemfényvesztés, úgy, ahogy az 
indokolásban maga a miniszterelnök is 
erélyes ujjal mutatott iá arra a határra, 
amelynél megszűnik a szociális érdekok 
egyoldalú istapolása.

Vegre el kellett érkezni a városok 
felsegin'sb idejének is. Hogy tovább egy- 
altah bán nem volt halasztható, annak 
élénk példája Kecskemét városa, ahol 
elég nagy pótado alatt nyög a lakosság 
és t nnek dacára főbb tisztviselőit is kö­
rülbelül úgy fizeti, mint a vármegye vagy 
az állam a szolgasz.eméiyzetét; rendőrségi, 
közegészségügyi szervezete ázsiai jellegű, 
egyszóval a legtöbb kelléke hiányzik 
a városiasságnnk.

1909 évi köhésgvetésbo a pénzügy­
miniszter Aéí millió koronát vett fel a 
városok felsegitésére, olyan formán, hogy 
a fogyasztási adok jövedelméből egyrészt 
átenged a városoknak, kárpótlásul az 
állami funkciók végzéséül.

Nagy összeg ez a két millió, egy 
privát embernek, de ha meggondoljuk, 
kogy mintegy 150 törvén)h dósági és ren­
dezett tanácsit város közt kerül felosz­
tásra. bizony csak biztató kczdetuek te­
kintjük. L púnk nem rég elsőrangú 
forrásból közölte, hogy a városok segé 
lyezésenek ügye befejezett dolog. Amint 
látható állilá-uik valónak bizonyult. 
Akkor kimutattuk, hogy Ki cakómét vá­
rosának legalább 250000 koronára van 
jogos igénye tisztán az allami funkciók, 
ellátásáén, nem is szarni va bele az isko­
lákra és kui’urális colokra évenkint köl­
tött tekintélyes kö költséget.

Az a kérdés ebből a kevésből meny­
nyit kaphat Kecskemét. Ha olyanformán 
osztanék cl, lőOüO koronát, vagyis annyit 
mintha semmit sem kapna. Ez abszur­
dum. Hisz nem egy olyan város van, 
ahol pótadó nincsen, sok északi és erdélyi 
váios van amelynek alig 2—3000 lakosa 
van; ezeket egyáltalában nem kellene se 
gél) ben réssesiteni, hanem vissza fejlesz­
teni nagyközséggé, sőt sok helyen arra 

Juhhús 44 kr. A t. szőlősgazdák szives tudomására hozom, hogy ssüret alkalmára a szép és 

kövér juh-husnak kilóját, 5 ki ó vételnél, 44 krajcárért mérem. 
Tisztelettel Deim Gusztáv mészáros, a Rész vény nyomda val szemben.
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sincsen szükség, mert nagy vagyona van 
a városnak

Mi joggal reméljük és hisszük, hogy 
Kecskemét városa már ebből a két millió 
bol legalább akkora összeget fog kapni, 
hogy tisztviselőinek tisztességes fi'.elést 
adhasson és megalko hassa a városiasáig 
legelemibb feltételeit.

Ez a két millió a kezdet. Hisszük, 
hogy az 1910 évi költségvetésben sokkal 
nagyobb összeget fog a kormány felvenni.

NAPI HÍREK.
.A. Irecalseméti piac.

A kecskeméti piac ellátásának ki 
válóan fontos kérdésével való foglalko 
zást állandó kötelességünknek tartjuk 
Épen ez okból mu'ikori vezércikkünk 
kiegészítéséül legcélravezetőbbnek tart a 
nánk azt a tervet, hogy a helyi élelme 
zési és piacellatasi viszonyok ügyében 
az összes erdekelt tényezőket értekez 
letre hívnánk össze.

E'en értekezleten minden meghívott 
előterjesztheti — és a közérdeknek tesz 
vele szolgálatot — a kecskeméti piac.a 
vonatkozólag észrevételeit tapasztalatait 
é6 javaslatait. Határozhat továbbá azon 
kérdés fölött, hogy ez eminens szociális 
kéidésben létesíthető e és milyen szerv, 
amely a hivatalos várost ily irányú fela­
dataiban támogathatná.

Az sem lehetetlen, hogy a tervezett 
értekezlet meddő marad, érdemleges ered 
ményt nem produkál, ez esetben is a 
városi tanács teljesítette kötelességét és 
megismeri azokat az okokat, amelyek pl. 
a helyi, parciális orvoslást, akadályozzák.

Mi azonban reményeket füzünk eh­
hez a javaslathoz, amely tu'ajdonképen 
csak folytatása a tanács megelőző, ugyan­
ezen ösvényen haladó és jó szándékkal ve 
zetett, munkásságának, mert szinte leho 
tétlenek tartjuk, hogy Kecskeméten ahol 
praktikus elem és elme él, ne lehetne 
valami célravezető javitó módot találni

Kecskemét, szeptember 25

— A zsidók ujeve F. hó 25-én, ma, 
pénteken este köszöntött be a róshasono 
izraelita polgártársainknál. Ez az uj év 
az 5669 ik lesz az ő időszámításukban.

— A pénzügyi bizottságból A városi 
törvény hatósági pénzügyi szakbizottság 
holnap (szombaton) d e. 9 órakor a biz. 
teremben ülést tart, amelyen a következő 
tárgyakban fognak a th közgyűlés elé 
javaslatot kidolgozni: A helybeli ref. egy- 
háztanács kérelme a főgimnázium felépí­
tése tárgyában. Az új köztemető kerítésé­
nek kiépítésére vonatkozó tervezet Az új 
honvédlovassági laktanya felépítése tár­
gyában jelentés. Az Ipartestület és Ipar 
egyesület kérvén) e törlesztéses kölcsöné- 
nek felvétele körül városi támogatás iránt. 
Az Ipartestü et kérvénye a felállítandó 
ipari árucsarnok részjegyei jegyzése iránt.

— Személyi hír Mészáros János ref. 
lelkész a dumunelléki ref. egyházkerület 
adóügyi tárgyalásaira ma dóiban Buda 
pestre utazott.

— Egyhaztanácsüles A református 
egyháztanács 27-én, vasárnap délelőtt 10 
órakor ülést ta<t, melyen folyó ügyek 
kerülnek elintézésre.

— Az uj színigazgató már megtette 
az első lépéseket a színi szezon megkez 
désére. A színház előzetes jelentése térje 
delmes névsort és műsort mutal, egész sora ' 
vonul fel az uj operetteknek és drámáknak. 
Az évad jövő hó 10 én veszi kezdetéi 
és az uj igazgató szín úgy fenntartja a 
bérleti feltételeket mint elődei, tekintve 
azonban, hogy a régi bérlők jegyzéke el 
kallódott, az uj igazgató Mariházt Miklós 
a városi tanácsnak erről jelentési tett 
azon kérelem kapcsán, h »gy engedtessék 
meg neki a városházán eszközölni a bér- 
lelkö ések, nehogy a régi bérlőket sérel 
mel szenvedjenek. A Tanács készséggel 
helyet adott a kérelemnek és így hétfő 
tői kezdve a főkapitányi hivatni fogadó 
terme fog a bérelni akaró közönség ren­
delkezésere állaiti — Az uj igazgató ezen 
eljárása a légi bérlő közönségnél előre 
láthatólag kellemes benyomást fog kelteni.

— Pénztáros választás. A kecskeméti 
kerületi munkás és betegs gélyzö pénztár 
igazgatósága által hirde ett pénztárnoki 
állási csütörtökön délután töltötte be az 
igazgatóság titkos szavazás ufján. A be- • 
éi kezelt 6 pályázat közül egy érvénytelen ; 
volt, miután a határidő letette után érke- ' 
zett be. Az öt pályázó személyét titkos 
szavazásra bocsajtottak. Azt urnából Jan 

kovits László és Szili Imre nevei kerül­
tek ki kétszeri szavazás u án. A két ellen­
fél között azután sorshúzással döntöttek. 
A sors Szili Imrének ke dvezett,a kit ennél­
fogva az elnök megválasztott pénztáros­
nak jelentett ki

— A határkarok A földmivelésügyi 
miniszterin k van egy rendelete, mely szi­
gorú kötelességéve teszi a földtulajdono­
soknak, hogy földjeik határát a mezei kö 
zös dülőut felől karókkal jelöljék. Felhi 
vatnak azért azok a földtulajdonosok, akik 
még a h itárkarókal nőm verték le, hogy 
haladéktalanul tegyék azt, mert a bizott 
ság az ő költségükön fogja a halárkaró 
kai kitűzni.

— A bankkartel megszűnése. Mar na 
pok óla beszédek a bink kartel körében 
mutatkozó kedvellenségről, melyet főleg 
a vidéki pénzintézetek állasfoglalása 
idézett elő. Hozzájárult egyes nagyobb 
bankoknak az az eljárása, hogy a belét- 
körteiből kiléptek. A kartel vezetői belát­
ták, hogy az egyezmény alig lesz soká 
fentartható s ma aztán hirteb n véget is 
vetetlek az egész kartelnek. A bank kar 
tel felbontásáról hivatalosan a következő 
kommünikét teszik közzé:

A Luiapesti pénzintézetek a mai 
napon tartott értekezletükön egyetértő 
lég elhatározták, hogy a bankok közti 
egyezményt a megállapodásban kilá 
tásba vett egyhavi határidő tekintet 
bevételével folyó évi október 25-ével 
megszűntetik

— Népgyüles A szociáldemokrata 
párt kecskemell bizottsága e hó 27 éré 
délután fél 3 órakor az általános titkos 
választói jog érdekében népgy ülést hir­
det, amelyet úgy ;d tudtára a város la­
kosságának, hogy ma hajnalra minden­
felé az utca ajtókra ragasztották a kis 
szelet nyomtatott papirost, azonkívül min­
den u’cán szerte szél szórták a hirdetést.

— Katonáink az udvarnál. Szeptember 
hó elején a sp myolok királya Budapestre 
jön, mely alkalommal természetesen udvari 
ebéd is lesz. Erre az udvari ebédre hiva­
talosak lesznek a 38 ik gyalogezred, 
Alfonz király ezredének tisztjei is.

— Az igazoló választmány ma d. u. 
3 órakor tartott ülésében megállapította a 
legtöbb adót fizetők névsorát.

T A R C A. <•«-
Feketehalál Kecskeméten.

(Történeti feljegyzésekből )

Irta; Henter Gyula

.Folyt és vége.) 4

A mostani Szentháromság temetőt 
1739-ben nyiltatották meg a járvány alkal­
mából és kizárólag a pestisben elhaltak 
tetemei lettek oda elhelyezve. Amikor még 
javában dühöngött a járvány, felszentel­
ték ünnepélyesen a temetőt. A sétatéri 
úgynevezett Ó temetőt 1874-ben lezárták 
és ugyanakkor határozta el a közgyűlés 
azÜrgés alatt a közös temető megnyitá­
sát. Ezt azóta szintén lezárták és részben 
már ki is lakollatták

A mily nagy veszedelem és a lakos 
ság részéről nagy ellenkezés között nyí­
lott meg a Szentháromság temető, senki 
sem hitte volna, hogy az lesz Kecskemét 
városának legdíszesebb temetkezési helye 
a jövő században.

A pestis dühöngésének ideje alatt 
amilyen magatartást tanúsítottak az itt 
székelő Ferencrendi atyák, az egyenesen 

szentekké avatja Őket. A szerzel akkori 
főnöke Páter Franciakul járt elől a nyolc 
szerzetes páter között, akik akkor a katho- 
likus egyház szolgálatát végezték és a 
plébániát is vezették.

A nagytemplom még nem volt meg, 
világi papot K« cskeméten mégnem ismerlek

A fekete halál kiütésekor ezek a 
szerzetesek rendkívül nagy lelkierővel 
valóságos hősi munkát végeztek. Éjjel­
nappal talpon voltak és járlak a várost a 
rettenetes kíntól vonaglo betegekhez, — 
nyújtva azoknak lelki megerősítést.

Voltak, akik folyton gyóntatni jár 
tak, a másik a templomban végezte a 
szolgálatot, az összegyűlt híveknek nyuj- 
lőtt erőt hatalmas szavaival; olt termeltek 
a csüggedők nél, olt voltak mindenütt a 
testi szenvedőnél. Amikor aztán az első 
pátert is eltemették a pestisben, a meg 
maradtak az elhunytért is helytállónak.

Hogy mit tesz az ilyen borzalmas 
időben, am kor a lelkiatya m gjelenik a 
halottas házaknál, amelyet félve keiül 
mindenki, azt csak az tudja értékelni, aki 
ismeri a népet, aki ismeri az akkor élő 
népek gondolkozását, lelkűidét.

A nyolc Ferencrendi atya közül ha­
tan haltak meg a feketeba'álbon. Ferenc 

atya, a klaslrom gvárdiánja túl élte a 
vészt, de még ugyanazon évben 1740 ben 
a vész megszűnte után ő is megtért Iste 
néhez, akinek olyan becses szolgálatot 
tett. Ami nagy munkát végzett, összetört 
alatta, idős ember volt már nagyon.

A feketehaiál 9 hónapig tartó ara­
tása megszűnt 1740. szeptember 14 én, 
szent kereszt feltalálása napján. Ezen a 
nap n állapították meg hivatalosan, hogy 
a vész teljesen megszűnt

Ekkor egy megyei bizottság sorra 
járta a házakat. Több s/áz olyan házat 
talált, ahol az egész család kihalt. Ezé 
kot a poriákat hatóságilag leszögeznék A 
bútorokat, az ott talált ruhákat, ágy ne 
müekel szekerekre lakták é6 a város vé­
gén elégelték. A temető környékét, ahová 
a pestisben elhaltakat temették még a 
barom legeltetéstől is eltiltották

Kecskemét város lakossága 1739 ben 
20 ezer lelket számlált. A vész megszű 
nése után hivatalosan megállapították, 
hogy a feketehalálnak 3959 róm katho- 
likus, 2011 református, összesen 5970 
ember esett áldozatni 9 hónap alatt.

Nem volt ház, nem volt csdád, ame­
lyet elkerült volna a feketehalál Volt 
olyan nap is, hogy 60—70 embert temet-

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozis. influenza 
ellen számtalan tanár és orvos Által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenfaa 
„Hoehe** rredeti c^nmagolAsL

F. HofTmann-La Roch* de Ca. Basel (Sfíjc)

„Roehe"
Kapható orvoii rendeletre a gyócyszertáral- 

bán. — Ara 0vegenkint 4.— korona
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— A nyugdijűgyi bizottság ma délután 
tartotta ülését a városház bizottsági ter­
mében, melyon több rendbeli nyugdíj 
ügyeket intézett el.

— Tűz Helvétiában. Tegnup este Hol- 
vétia szőlötelopnn tűz volt. Eddig isme 
rétién okból leégett Dinnyés Péter 20. sz. 
lakóháza. A tűz az épületet teljesen el­
pusztította. A kár biztosításból megtérül.

— 2100 bejelentés A végrehajtási 
novellától való félelme a hitelezőknek nem 
hogy csökkenne, de sőt annyira fokozó­
dott, hogy máig, a bejelentés utolsó ter­
minusáig a járásbíróságnál érkezett be­
jelentések száma meghaladta a kétezret. 
A tőzsdékben az összes bélyegkészletet 
kifogytak, úgy, hogy a ma délután ikta­
tóra érkezett bejelentések nagy része bé­
lyeg nélkül adatott be, halasztás iránti 
kéréssel az utólagos felbélyegzésre

— Tüzérek Kecskeméten. Holnap, 
szombaton, amint már jeleztük, a vesz­
prémi nagy hadgyakorlatokról Pakozdról 
Örkényen át Kecskemétre érkezik a Lipót 
herceg novét viselő temesvári 7 ik számú 
tüzérezred egy része. A bejelentés szerint 
érkezik 3 törzstiszt, 25 főtiszt, 335 a le­
génység állományából, 200 ló, 31 pod 
gyászkocsi, azonkívül 16 agyút is maguk 
kai hoznak. Az emberek a II és XI ik ! 
tizedben lesznek elszállásolva, mig az 
ágyukat a vásártéren helyezik el. A tüzérek 
hétfőn reggel mennek tovább Temesvár 
felé gyalogos menetben.

— Bortermelők panasza. A magyar 
gazdanak keserves dolga van, hogy siker­
rel meg tudjon küzdeni a birtokos osztályt 
pusztító nehézségekkel, de valóságos élet­
halálharc ekzisztei ciánk ellen az az eljá­
rás, a m»*lyet terményeink eladásánál a 
kereskedők részéről tapasztalunk. A bor­
kereskedők valósággal háborút indítottak 
a termelők ellen. Kiadták a jelszót, hogy 
a legjobb minőségű borért is csak 14—18 
koronát adnak hektoliterenként A ke­
reskedők és ügynökeik augusztus közepe 
óta járják a bortermő vidékeket, de nem 
vesznek, nem igéinek, hanem egyenesen 
diktálnak. Még azt is megteszik a titkon 
kartelt kötött kereskedők, hogy’ nagy 
mennyiségben szállítanak hordói a ter­
melő vidékekre és még sem vesznek. Na­
gyon jól tudják ugyanis, hogy a legtöbb 

lek. Ilyenkor egy sirba elhelyeztek 8—10 
zsákba varrt halottat.

Amikor végre megszűnt a vész és a 
megmaradt lakosság valahogyan magához 
tért a borzalmaktól, még ugyanazon év 
ben, 1740 őszén a város öt kapujában öt 
keresztet állítottak föl. Ezek a kapuk vol 
.tak : a Budaikapu, Kőrősikapu, Szolnoki* 
kapu, Csongrádikapu és a Halasikapu. A 
pestis emlékére akkor felállított keresztek 
mai napig megvannak a jelzett helyeken.

A róm. kath. egyház akkor fogadal­
mat tett, hogy minden évben szeptember 
ben, a szentkert 8 cl feltalálása napját kö 
vető vasárnapon ezen keresztek mindegyi­
kéhez egyházi búcsút rendez.

Ezt mai napig betartották azzal a 
különbséggel, hogy az utóbbi évtizedek­
ben a Szentháromság temetőben felállított 
Kálváriához mennek egyházi körmenettel.

És ez nem volt elég. A lakosság 
között valláskülönbség nélkül gyűjtés in­
dult meg egy fogadalmi emlék felállítá­
sára. A katholikusok rendezték a gyűjtést, 
de áldozott arra minden református em­
ber. Nem vallási emlékoszlopnak tartot­
ták azt, hanem egy fogadalmi emlékkő­
nek a pusztító vész elhárítására.

1742 ik évben már fel is szentelték 
a színház előtt levő hatalmas fogadalmi 
emléket — a Szentháromság szobrot. Egy 
pesti kőfaragó készítette négy ezer pengő 
forintért. Ma bizonyosan százezer koro 
nába kerülne.

Enhél nagyobb vész Kecskeméten 
nem volt sem azelőtt, sem azóta, mint az 
1739 ik évi feketehalál.
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termelő úgy van berendezve, hogy bor- j 
termésének csak egy részét szűrheti a 
saját edényébe, a többi mindjárt a vevő I 
hordójába kerül. Ma nem oly nagy a tér- I 
més, hogy a gazdáknak nem volna ele 
gendő edényük a bor elhelyezésére, de 
máskor a hordóba töltött termést a vevő 
tisztességesen megfizette és elszállította. 
Szőlőtermésünk az idén kielégítő, hellyel- 
közzel jobb a közepesnél, de ha a keres­
kedők által ígért árakon adunk túl rajta, 
nekünk gyönge termésünk lesz, a keres­
kedőknek gazdag szüretjük.

— Állatpiac. Hízott sertés napi ára: 
Szeptember 23 án 114, 24 én 112—116, 
25 én 108 — 117 korona métermázsánkéní 
páronként 45 kiló élet és 4 százalék le 
vonással. — Borjú 80 korona életsulyban.

— Piaci árjegyzék 1908. évi szeptember 
25 ik napján. Tisztabuza 21.40 —22 40. Két 
szer 19.00-19.60. Rozs 17.50—17 70. Árpa 
15 60—16 03. Zab 16 00-16 40 Tengeri 
kecskeméti 17.8)—18 00 Tengeri bánáti 
17 80—18 00. Köles 13 03—14 0). Krumpli 
5 60 — 6 00. Széna 8.20—8.69. Szalma 5.4 \ 
5 00 Szalonna kilója 1.36—160

A bika szarvai között. 
Szerencsétlenség a pusztán.

A szomszédos jakabszállási tanyák 
között megrázó szerencsétlenség történt a 
napokban,amelyről a következőket jelentik:

Székely István gazdálkodónak jakab­
szállási tanyáján egy két esztendős bika 
fellök’e és véresre gázolta a gazdának 15 
éves fiát, akit csak nagy nehezen sikerült 
a tanyabelieknek kimenteni a megvadult 
állat szarvai közül.

A dolo<{ úgy történt, hogy a gazda 
fii kint legeltette a jószágokat a gyepen 
s közben, mikor azokat be akarta terelni 
a tanyába, a bika nem engedelmeskedett, 
hanem fejjel fordult neki a fiúnak, aki 
erre végig vágott rajta ostorával. A bika 
most még ingerültebb lett s vérben forgó 
szemekkel támadott neki a gyermeknek í 
aki ostorával és botjával védekezett, majd 
látva, hogy a feldühödött állattal nem bir, 
menekülni próbált, közben pedig hango 
san kiabálni kezdett.

Elszaladni azonban nem tudott, mert 
az erős, hatalmasan kifejlődött állat a 
következő pillanatban közvetlen mellette 
termelt, szarvaival felöklelte s a baloldali 
bordák alatt fel hasi tót ta a hasát.

Még taposta lábaival a szerencsétlen 
gyermeket, mikor annak rémes kiáltozá 
saira kiszaladtak a tanyabeliek s a feldü­
hödött bikát elverték a fiúról, azt fölemel 
ték a földről, bevitték a tanyára s rögtön 
orvosért küldtek Félegyházára. A megje 
lent orvos valószínűnek tartja, hogy su 
ljos belső zuzódásokat is szenvedett, 
amennyiben a nehéz állal lábaival is 
rágázolt.

A szerencsétlen gyermek állapota 
igen súlyos.

Anyakönyvi kivonat.
1908. évi szeptember 25-én. 

Születések. Mócza Mária Etel rk. 
Boné Mária ref. Bodacz Ilona rk. Polgár 
Mária ref. Kéri Mihálk ref.

Halálozások. Gaál József rk 17 
napos.

Egészen jókarban levő
Matt bálószoba-bator 

és konyhaberendezes 
elutazás miatt, azonnal eladó 
7078 Aradi utca 149. sz. alatt. 2—1

Keresek pénzt

3 oldal.
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Hogyan foglaltuk el Boszniát?
Visszieiléknét a 30 éves é vfordnló alku! tűből.

—: Irta = 21
Zilaer Adolf, aa okupació idején .Mollináry eiredbeh asakaaivesetö.

Ezek után ezredünk a város alsó ré­
szére előőrségre ment. Én századosom ál­
tal 12 emberrel mint 2-ik számú előőrs 
leltem olyan helyre küldve, ahol két ut 
keresztezett és ennek közepére kellet fel- 
állanom s midőn helyemet elfoglaltam és 
az őrszemei felállítottam, este 7 óra felé 
járt az idő, tábori tüzek gyújtása meg 
volt engedve, tehát elrendeltem, hogy le­
gényeim tábori tüzet gyújtsanak, hogy 
az egész napi esőtől elázott ruháinkat 
megszárithassuk. Később két embert élel­
miszerek felkutatására küldtem, az élelmes 
Mollináry baka talált is nem sokára egy 
völgyben vadkörte fákat, ezek ott jo meg­
rakodlak és visszatértek. E/u’án a főző­
kotlákat elővételiem és elkezdtük a vad - 
körtét főzni, főit is áin a vadkörte egész 
éjjel és másnap mindaddig, még fel nem 
váltottak.

Ez alkalommal rá kell mutatnom 
század parancsa okom igazságtalan eljárá­
sára. Ugyanis a szolgálati szabályzat vi 
lágosan meghatározza, hogy az előőrség 
minden 4 órában, az őrszem (Vedéta) pe­
dig minden félórában felváltandó.

É i a kötelességem mindég hűen tel­
jesítettem az őrszemmel szemben, mert az 
előőrsi szolgálat terhes és nagy felelős - 
s ggel jár, hogy a laikus, akinek erről 
fogalma nincs, el sem képzelheti azt. 
Hanem a századparancsnokom az egész 
hadjárat alatt ezen kötelességéről egyál­
talán tudni sem akart, vagy talán nem is 
tudott, mert ha tudott volna, nem hagyta 
volna az előőrségel 24 -26 órán keresztül 
őrt állani. E'.eket szükségesnek tartom itt 
felemlíteni, mert számát sem tudom, hogy 
hányszor voltam a hadjárat alatt az igen 
terhes és felelősséggel járó előőrsi szol­
gálatban. Béke idején szigorúan ragasz­
kodnak a tisztek a szolgálati szabályzat 
betűihez és büntetik a legénységet, ha 
attól csuk egy betűvel is eltérnek, hanem 
háború idején a szolgálati szabályzat csak 
írott mulaszt marad.

Rokalicánál az előőrségen másnap 
délfelé is vadkörle főzéssel voltak legé­
nyeim közül néhányon elfoglalva.

Én a többi legénységgel a földön 
Ültem és cigarettázva beszélgettünk, az 
őrszem pedig, aki tőlem 20 lépésnyire 
mozdulatlanul őrt állt, vigyázott az előt­
tünk sűiű erdőséggel telt hegyek közül 
netalán előbukkanó felkelőkre.

Az őrszem egyszer csak oda szól 
hozzám, hogy „fffihrer úr, felkelőket latok 
oz erdőben,“ ezen jelentésre azonnal fel­
álltam, hogy erről meggyőződjek, hosz- 
szasan vizsgálódtam, de nem láttam sem* 
mit, eközben az őrszem őrt álló ideje letelt 
és egy ki-kői ősi tótajk u legényt állítottam 
fel helyébe és ezután vissza tértem előb 
boni helyemre és a földre leültem.

Alig ültem egynegyed óráig, az őr 
szem „lIaltM (állj) kiáltott. Ezen kiálltásra 
az egész előőrs ülőhelyéből felállt s midőn 
felálltunk, az ői>z mi előtt 50 lépésnyi tá­
volságra 3 fegyveres felkelőt pillantottunk 
meg. (Ezen cselekedetéért az őrszemet 
szigorúan megdorgáltam, m» rt nem lett 
volna szabad a felkelőket oly közel maga 
elé bocsájtani,)

Ezután rögtön lövésre kész fegyverrel 
az őrszem mellé sorakoztattam legényeimet 
és betanítottam őket a következőkre és 
mondván nekik.

kölcsön, kellő biztosíték mellett 
(legkevesebb 2000 koronát)

Ajánlat e lap kiadóhivatalába küldendő.
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A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntöde Részvénytársaság
d • (5

ffKT a borprések és szőlőzúzók Raktár telefon 169.Gyári telefon ffö.

gyártásánál a fősulyt arra fektette, hogy úgy a csavarok, mint vastányérok öntését vastag- és igen tartósra gyártotta. 
Ellátta Mobil es különbözéki rendszerű fejekkel, amelyek cselséljr munkaerőt IcixráriTT-a,,. 
sokkal jobban kipréselik a nedvet, mint az ed.d.igűels. száraz, I. rendiAels.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)
varrnak nag-y- naexinyiségrlosn a t. erd.slrlöc3.ö közönség- részére iriállifva^ 

00" Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.
Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

B

CJ1 
o

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlani
|C¥* a legújabb gyorsmelegitó TÉEH

Meidinger vasbetétfi cserénkálvháinkat
ocoax- és széníűtésre, 

két-ha rom szobára

Kitűnőnek bizonyult 

cserep takarék-tűzhelyünket.
egyenlő, kellemes meleggel

Régi kályhákalkalmazható.

Ajánljuk továbbá saját készítésű írWl átrakását, javítását,
cserép- ufl tisztítását .

kályháinkat,
úgy kandallókat.

azonnal, pontosan és jutányosán

eszközöljük.

kitűnő tűzmentes anyagból Terakotta, majolika epület
készítve,

mindenféle színben és
iWf díszeket

a legújabb stylben, rajz után is
nagyságban. készítünk

usár-leszállitás.5ui
Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a piacon Szupuka György husméró
sátorával szemben mérem a húst es ottan a húsárakat, 

leszállítottam es pedig:
1 rendű marhahús sütni való krajcár kilója,
Marhalnis levesnek való krajcár kilója,

■RíSfc Pörköltnek való kraicár kilóia

a mai naptól kezdve,

Eladó boroshordók.
7052 Teljesen jókarban levő 3—3 

boroshordók 
300—700 literig, 

eladók: Gilffy Sándornál, 
Ürgés, X. tized 160. szám.

Eladó föld és lakás.
Körösi-közön, Tóth Imre szomszéd­
ságában, 31. szám alatti özv. Pogány 
Sándorné féle veteményes es gyü­
mölcsös föld, rajta lévő lakóépülettel 
es kúttal örök áron eladó. Értekezhetni 
ugyanott a tulajdonossal. 7057-7-6

prr Kiadó ~mb 
bolthelyiség és lakás.

Néhai Schwarz Ignác ur házában, 
Széchenyi-tér 15. szám alatt egy' három 
Szoba, konyha és mellékhelyiséggel el­
látott utcai úri lakás november elsejére 
kiadó. Ugyancsak azonnal kiadó a két- 
templom között, ezelőtt tejcsarnoknak 
használt bolthelyíség. Értekezni lehet a 
körösi-utcai tejcsarnokban, avagy tele­
fonon (78. sz.) Szemerei Gézával 7044 ana* oicsó -iga
boroshordók

kaphatók

Steinherz Adóit borkereskedőnél,
V. tized 37. sz. alatt.

8WE“ Uj és használt
0RDÖKt*i

mindenféle nagyságban kaphatók:
CSŐSZ JÓZSEF 

kádárra esteméi Kecskeméten, 
1 tized, Kádár útcza 179. szám alatt. I

Tanulóleányok varrúműhelyünkben felvétetnek.
Bővebbet Schiffer A. és fiánál börkereskedés, Vasárikis utca 122., a posta mellett.

Megvételre kerestetik
Csemegeszőlő — kizárólag schasla, 
passatutti muskotály és ezeréves fajo­
kat — szép őszibarackot, szép fajkör­
tét es egeszseges válogatott csemege 
álmát közvetlen termelőktől legmagasabb 
napiarért készpénzért megvesz Nyikos 
Sándor gyümölcskereskedö Kecskemé­
ten, Széchenyitér 2.sz. bolthelyiségben.

Borszőlő eladás.
A Kecskeméti Gazdasági Egye­
sület t a 1 fai telepén termett 
mintegy 25 métermkzsa 3 fajta 
nemes borszőlő és mintegy 10 m.- 
niázsa bornak való csemege­
szőlő a folyó hó 27-én, vasárnap 
délelőtt 10 órakor az Egyesület 
helyiségében (főpiactét) tartandó nyil­
vános árverésen eladó.

Érdeklődők felvilágosítást nyer­
hetnek az Egyesület irodájában.
7075—2—1 Ab Elnökség.

Nyomatott a kiadótulajdonos; Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvény társaság könyvnyomdájában.

Munkánkért a legmesszebb menő jótállást vállalunk, miért is a nagyérdemű 
közönség szives párt fogását kérve, — vamunk kiváló tisztelettel:

Bogovies és Leieht
IV tized. SzarvaR-utcft len

Aki ;=> Isilót vesz egyszerre, aren.gred.mérxy'bexi részesíti. 
Szives pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

S Tánczos 3“ános SS
mészáros mester, piaci hustnérő.




